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Cancún, Quintana Roo a 25 de septiembre de 2023 
Sesión Ordinaria 13 del CPC Quintana Roo, periodo 2023 – 2024. 

 
 
Acta de la Sesión Ordinaria 13 del Comité de Participación Ciudadana (CPC) 
del Sistema Anticorrupción del Estado de Quintana Roo (SAEQROO), periodo 
2023 – 2024. 
 
Siendo las 10:00 horas del día 25 de septiembre de 2023, las personas integrantes 
del CPC nos reunimos de manera virtual por videoconferencia en la plataforma de 
ZOOM y transmitiendo en vivo a través de la plataforma Facebook Live, para 
celebrar la Sesión Ordinaria 13 del CPC del SAEQROO, de conformidad con lo 
dispuesto por el artículo 20 de la Ley del Sistema Anticorrupción del Estado de 
Quintana Roo, y conforme a lo siguiente:  
 

I. Pase de asistencia 
 

La Mtra. Janet Aguirre, en su calidad de Secretaria del CPC, procede a verificar la 
asistencia de la sesión, encontrándose presentes las personas integrantes: 

 
1. Mtra. Mariana Belló, Presidenta del CPC; 
2. Mtra. Janet Aguirre Dergal, Secretaria del CPC; 
3. Mtra. Alejandra Rodríguez Campiran, Integrante del CPC; 
4. Lic. Josué Alberto Sosa Figueroa, Integrante del CPC. 
5. Mtra. Carolina Mendoza Polanco, Integrante del CPC. 

 
De acuerdo con el previo pase de asistencia, se verifica que existe quórum legal, 
por lo que se declara formalmente instalada sesión.  
 

II. Lectura del Orden del Día  
 

1. Bienvenida, toma de lista de asistencia y en su caso, declaración de Quórum Legal.  Mariana Belló 
Janet Aguirre 

2. Lectura del Orden del Día y aprobación en su caso, del mismo. Janet Aguirre 
3. Presentación del Modelo Integral de Seguimiento y Evaluación del Desempeño del 
SAEQROO (MISED) ¿Cómo vas SAEQROO? 

Janet Aguirre 

4. Puesta a consideración, para su aprobación o no, la propuesta de prórroga de la Segunda 
Sesión Ordinaria de la Red Ciudadana Anticorrupción (RCA) del mes de septiembre al mes 
de octubre de 2023.  

Mariana Belló 

5. Asuntos generales.  
6. Clausura de la sesión.  Mariana Belló 
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III. Presentación del Modelo Integral de Seguimiento y Evaluación del 
Desempeño del SAEQROO (MISED) ¿Cómo vas SAEQROO? 
 

En uso de la voz, la Mtra. Janet Aguirre explica la relevancia del MISED y el rol que 
éste cumple en el desarrollo de las políticas públicas en materia de anticorrupción y 
el SAEQROO. Además, puntualiza que no existe constancia de un esfuerzo de esta 
naturaleza en otro sistema local, por lo que de nueva cuenta el SAEQROO es punta 
de lanza en la innovación y construcción de herramientas como ésta. Por su parte, 
recalca que el documento que se presentará fue concebido y construído en el CPC 
para después ser comentado, retroalimentado y aprobado en la Comisión Ejecutiva 
el miércoles 20 de septiembre del presente año. 
 
En continuación de uso de la voz, la Mtra. Janet Aguirre expone que el MISED–
SAEQROO,  se desprende de un mandato de la PAEQROO y del PI en su Prioridad 
13. Así mismo, está estructurado en dos grandes procesos uno de seguimiento y 
otro de evaluación, ambas etapas del ciclo de vida de una política pública 
representan momentos decisivos en los que, a través de procesos metodológicos y 
sistematizados, es posible conocer el grado de consecución de los objetivos de una 
intervención. Pero además de esto, se detonan espacios y mecanismos para rendir 
cuentas, transparentar el desempeño, mejorar la implementación y generar 
aprendizajes colectivos. 

También menciona que si bien, la etapa de seguimiento y la etapa de evaluación 
establecen objetivos, procesos y metodologías bien diferenciadas, ambas son 
complementarias además de secuenciales en el ciclo de vida de la política pública 
anticorrupción. Al respecto hace una exhaustiva explicación de cada uno de los 
elementos que integran tanto el seguimiento como la evaluación en el MISED, 
siendo lo esencial la construcción y habilitación de un tablero de seguimiento de la 
PAEQROO y el PI, así como de un portal ciudadano que contendrá indicadores de 
percepción ciudadanos sobre el SAEQROO y en donde la Red Ciudadana 
Anticorrupción tendrá un papel protagónico; el  seguimiento ciudadano a los 
proyectos emblemáticos así como el desarrollo de espacios de Glosando con el 
SAEQROO. Por último, la puesta en marcha de tres evaluaciones, dos intermedias 
(2024 y 2027) y una final (2030) y sus correspondientes ciclos de vida hasta 
asegurar la máxima difusión de sus resultados.   

Tras la finalización de la exposición la integrante Mtra. Carolina Mendoza comparte 
una pregunta ciudadana formulada en las redes del CPC, que cuestiona ¿en qué 
medida las instituciones (del Comité Coordinador) se encuentran 
involucradas/apropiadas de este Modelo?, a lo que las Maestras Janet y Mariana 
explican que en los próximos días se llevarán a cabo mesas de trabajo con este 
Comité con el fin de presentarlo, discutirlo y en su caso aprobarlo.  
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IV. Puesta a consideración, para su aprobación o no, la propuesta de 
prórroga de la Segunda Sesión Ordinaria de la Red Ciudadana 
Anticorrupción (RCA) del mes de septiembre al mes de octubre de 
2023 
 

En uso de la voz, la Mtra Mariana Belló expone que la Cláusula Décima de los 
Lineamientos de la RCA, establece que esta Red sesionará de forma ordinaria 
durante dos momentos en el año. Habitualmente la primera se hace en los primeros 
90 días y la segunda en el mes de septiembre.  Dado que actualmente el SAEQROO 
se encuentra en un momento clave para la discusión y en su caso aprobación del 
MISED-SAEQROO, por parte del Comité Coordinador, en los primeros días de 
octubre de este año, Mariana Belló pone a consideración la propuesta de prórroga 
de la Segunda Sesión Ordinaria de la RCA durante el mes de octubre y una vez se 
cuente con una versión más consolidada e idealmente aprobada de este Modelo. 
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Al respecto, la Mtra. Janet Aguirre interviene para secundar la solicitud y subrayar 
que esta propuesta permitiría tener una conversación con la RCA más orientada a 
resultados, así como definir las rutas y estrategias para su participación en el diseño 
de los indicadores ciudadanos de percepción, que este Modelo contempla.  

En el mismo sentido, la Mtra. Alejandra Rodríguez expone que esto permitiría 
también abordar otros proyectos de relevancia, por ejemplo, en materia de mejora 
regulatoria.  

Dicho esto, la Mtra. Janet Aguirre solicita al pleno del CPC emitir su voto respecto 
a esta propuesta, obteniéndose su aprobación por mayoría de los presentes. 

 
V. Asuntos generales 
 

La Mtra. Alejandra Rodríguez comparte que la semana pasada, el día viernes 22 de 
septiembre,  la OCDE llevó a cabo el último Taller de Familiarización sobre la 
Ventanilla Digital de Inversiones a todo el personal involucrado en este proyecto, el 
segundo por su tipo en el país, obteniéndose una excelente participación de no 
menos de 200 participantes del sector público.  
 
La Ventanilla Digital de Inversiones, explica, tiene un alcance mayúsculo en los 
trámites y servicios que a nivel estatal se llevan a cabo en el rubro de compraventa 
de una propiedad, construcción de instalaciones e inicio de operaciones, por lo que 
reconoce el alcance y magnitud de esta intervención.  
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Alejandra Rodríguez aprovecha para felicitar y agradecer la coordinación e 
involucramiento de la Secretaría de Desarrollo Económico, la Contraloría del Estado 
y especialmente a la  Comisión Estatal de Mejora Regulatoria quien ha mostrado 
una participación activa en cada uno de los pasos de este procesos que contempla 
el proyecto. 
 
 

 
 
 
Por su parte, la Mtra. Mariana Belló destaca que en otro orden de asuntos y desde 
la llegada de la nueva secretaria técnica a la Secretaría Ejecutiva del Sistema 
Anticorrupción, se están activando y reactivando de manera muy positiva temas de 
gran importancia para la vida del Sistema. Así mismo, recientemente se llevó a cabo 
una sesión ordinaria de la Comisión Ejecutiva y recordó que el SAEQROO tenía 
mucho tiempo sin que su Comisión sesionará puntual y formalmente, atendiendo 
debidamente el mandato de la Ley de este Sistema. Mariana hace un extendido 
reconocimiento al dinamismo y trabajo orientado a resultados que la nueva 
secretaria, la Mtra. Alma Arrollo, ha reflejado al mes de llegada al cargo.  
 
La Mtra Carolina se suma a dicho reconocimiento y menciona que esto abonará a 
los resultados que ya viene dando el Sistema. Así mismo, reconoce también el 
trabajo e impulso de la Mtra Alejandra Rodríguez al proyecto de la Ventanilla Digital 
de Inversiones y destaca que gracias a este tipo de intervenciones Estados, como 
Yucatán, han logrado resultados de muy alto impacto en la simplificación de sus 
trámites y servicios.  
 
 
VI. Clausura de la sesión  
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La Mtra. Mariana Belló dio por concluida la sesión agradeciendo a las personas  
integrantes, así como a las personas oyentes.  

 
La Mtra. Janet Aguirre, Secretaria de CPC, hace constar que se realizó la presente 
sesión ordinaria, en los términos descritos en la presente Acta de Sesión, el día 25 
de septiembre del año 2023. 

 
A continuación, se señala la respectiva liga de la transmisión como constancia de 
que se llevó a cabo la misma. Asimismo las personas integrantes del CPC proceden 
a firmar al calce la presente acta.  

 
 
 
https://www.youtube.com/watch?v=rHJwPA83Hr4 
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    ______________________________ 

             Mtra. Mariana Belló                        
       Presidenta del CPC Q. Roo 

 
       __________________________ 
          Mtra. Janet Aguirre Dergal 
          Secretaria del CPC Q. Roo 

 
 
 
 
 
 
       ___________________________ 
   Mtra. Alejandra Rodríguez Campiran 
          Integrante del CPC Q. Roo 

 
 

 
 
 
 
         _________________________ 

   Lic. Josué Alberto Sosa Figueroa 
         Integrante del CPC Q. Roo 

 
 
 

 
 

 
_________________________ 

Mtra. Carolina Mendoza Polanco 
Integrante del CPC Q. Roo 

 
 
 
LA PRESENTE, CONSTITUYE LA HOJA DE FIRMAS DE LA TRECEAVA 
SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL 
SISTEMA DE ANTICORRUPCIÓN DEL ESTADO DE QUINTANA ROO, PERIODO 
2023 – 2024. 
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